LA GRAVITATION

I. LE SYSTEME SOLAIRE
Vidéos > * The_known_Universe_Cut” and ' Star_Size Comparison”

1. Compléte la lIégende du dessin ci-dessous avec les mots en gras du texte qui suit.

Tous les "objets” de I'Univers s'appellent des astres. Les astres sont séparés par du vide.

Le Soleil, et I'ensemble des astres en orbite autour de lui, constituent le systéme solaire.

Le Soleil est une étoile car il est le siege de réactions de fusion nucléaire d'atomes d'Hydrogéne
en atomes d'Hélium. Les astres du systéme solaire autres que le Soleil s'appellent des astéroides.
Une planéte est un volumineux astéroide en orbite presque circulaire autour du Soleil.

Un satellite est un astre en orbite autour d'une planéte. La Lune est le satellite naturel de la Terre.

Une comete est un astéroide en orbite elliptique(ovale) autour du Soleil.

Le systéme solaire

1: 2:
3: 4 .
5: 6 :

2. A lui seul, le Soleil représente 99,86% de la masse totale du systéme solaire Il
Quelle remarque peux-tu faire concernant la masse du systéme Solaire 2 ...........ooevoeeeeneemmrivemvrivemmriremmrereesseeenns

Fais les exercices 1 et 2 de la feuille correspondante

II. ACTION DU SOLEIL SUR LES PLANETES

Le lancer du marteau Trajectoire de la Terre par rapport au Soleil

1. Pourquoi les planétes ne quittent-elles pas le Soleil ? Pourquoi restent-elles en orbite ?

2. En conséquence, que se passerait-il si le Soleil disparaissait ?

1. La Lune décrit un cercle autour de la Terre en 29 jours environ

Pourquoi la Lune reste-t-elle en orbite autour de la Terre ?

Résumé



http://www.youtube.com/watch?v=17jymDn0W6U
http://clg-neustrie-44.ac-nantes.fr/IMG/swf/fronde.swf
http://clg-neustrie-44.ac-nantes.fr/IMG/swf/fronde.swf
http://clg-neustrie-44.ac-nantes.fr/IMG/swf/fronde.swf
http://clg-neustrie-44.ac-nantes.fr/IMG/swf/fronde.swf
http://www.youtube.com/watch?v=HEheh1BH34Q
http://www.youtube.com/watch?v=HEheh1BH34Q
http://www.youtube.com/watch?v=HEheh1BH34Q
http://28.img.v4.skyrock.net/282/lanceurdu33260/pics/2223031389_small_1.jpg

VI. VITESSE INITIALE ET TRAJECTOIRE D'UN OBJET
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Trajectoire d'un boulet de canon dans le vide en fonction de sa vitesse initiale

Trajectoire Vitesse initiale Le boulet de canon tombe-t-il sur la Terre ?
n°........ du boulet de canon est-il en orbite ? ou quitte-t-il la Terre ?
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1. QUE PeUX-TU @N CONCIUNE 2 ...ttt

2. On a dit que la Terre attirait la Lune. Pourquoi la Lune ne tombe-t-elle pas sur le sol terrestre ?

On a vu qu'il existait une gravitation solaire et une gravitation terrestre. Ce ne sont pas les seules.

Résumé

IV. PROPRIETES DE LA FORCE GRAVITATIONNELLE
Animation >*La gravitation"

On vient de voir que tous les objets de |'Univers s'attirent.

Pourquoi ne voit-on pas les objets autour de NoUS §'AtTIrer 2 ..........ooceeereercemecesieeeses s e sseeens

Résumé

Résumé

Fais les exercices 3 et 4 de la feuille correspondante

Fais |'exercice 5 de la feuille correspondante



http://phet.colorado.edu/sims/my-solar-system/my-solar-system_fr.html
http://www.youtube.com/watch?v=MpiknSRTmT4

EXERCICES SUR "LA GRAVITATION"

EXERCICE 1: Mots-croisés

Complete les mots-croisés grdce aux définitions et découvre le “mot mystére”encadré.

(1): je suis |'étoile (8)~
la plus proche de la Terre.

(2): je suis un astre (2)
en orbite autour du Soleil.

(3): je suis I'un des huit plus
volumineux astéroide en orbite 7
quasi-circulaire autour du Soleil. Y (1)

(4): je suis un astéroide en orbite
elliptique autour du Soleil.
Mon noyau est fait de glace. (4)

(B): je suis un astre
en orbite autour d'une planéte. (6)

(6): je suis I'unique (5)
satellite naturel de la Terre.

(7): je suis |'absence de matiere
et je suis omniprésent entre
tous les astres de |'Univers.

(8): je suis le symbole 3
utilisé pour le gramme. @)

EXERCICE 2: Les astres de |'Univers

1. Complete les phrases avec les mots suivants: étoile, planéte, satellite

Un satellite est un astre qui est en orbite autour d'UN(L) ........c..coouoiieevcevcoveessieee s
Une planéte est un astre qui est en orbite autour d'UN(E) .......co..oevvvervunricricrirr et ssss s st sssssens
La Lune est est le(la) Seul(@) ...t naturel(le) de la Terre.

L'astre nommé Bételgeuse est UN(L) ........coo.coovurveerrvcevcovcesisssemessiees s car il est le siege de réactions
de fusion nucléaire d'atomes d'Hydrogéne en atomes d'Hélium.

2. Sion additionne les masses de tous les astres du systeme solaire & I'exception du Soleil,
A

Que peut-on en conclure quant d la masse du SYSTEME SOlAINe ? .........cc.oevurerereneernensnissns e

quel pourcentage de la masse du systeme solaire cela représente-t-il environ ? ...

EXERCICE 3: Ganiméde, une des 63 lunes de Jupiter

Ganimeéde est un astre qui décrit un mouvement circulaire autour de Jupiter.

1. Ganimede est-il une étoile, une planete, un satellite ou UNe COMETE 2 ........veieeiveiei e
2. Si on compare le mouvement de Ganimede autour de Jupiter avec le mouvement du marteau

autour de |'athléte en athlétisme, que peut-on en conclure quant a Ganimeéde et Jupiter ?

3. Complete avec les mots suivants: élevée, faible

- Ganiméde ne tombe pas sur Jupiter malgré |'attraction énorme exercée par Jupiter sur Ganimede

car Ganimeéde @ UNe ViteSSe ASSEZ ...........oocwwwmcumscriveiesecseceeeeseeans

- Ganimede ne quitte pas Jupiter et reste en orbite autour de Jupiter car Ganiméde, bien qu'ayant

une vitesse élevée, nN'a pas UNE VITESSE ASSEZ ...........cwruvruvruvrmvrivenvricrassnsseneenes pour quitter Jupiter.

EXERCICE 4: Trajectoire d'une météorite

Sur le schéma suivant, un éléve a représenté la trajectoire d'une météorite qui arrive d tres

grande vitesse a proximité d'une planete.

a) Quelle erreur a commis cet éléve ?

Météorite N

o

b) Dessine une trajectoire

approximative possible de la
météorite dans les cas suivants:
(1) sa vitesse est tres faible

(2) sa vitesse est trés élevée

EXERCICE 5: La force gravitationnelle
1. De quels parametres dépend la force gravitationnelle qui s'exerce entre deux objets ?

2. Complete les phrases avec les mots suivants: petite ou grande

Plus la masse des 0bjets st ... et plus la force d'attraction gravitationnelle
qui s'exerce entre eux est faible.

Plus la distance entre les objets est ..........couiiciccnecenecenecnes et plus la force d'attraction gravitationnelle

qui s'exerce entfre eux est élevée.



